

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas. Bastion, 39

Mahon, Viernes 17 de Agosto de 1900

Año XXIX. Núm. 8.230

La muerte y los funerales DEL REY HUMBERTO

La capilla ardiente en Monza

Los periódicos italianos nos dan interesantes noticias sobre los últimos monumentos, la capilla ardiente y los preparativos de los funerales del rey Humberto.

La alcoba donde murió el rey ha sido convertida en capilla ardiente, adornándola con paños de color rojo y candabros de gran valor, prestados por la Catedral de Monza.

La caja ha sido fabricada en Monza, es de nogal y de dos metros de larga. Está cubierta interiormente con una plancha de plomo. Exteriormente, está forrada de terciopelo carmesi.

La caja tiene dos cerraduras y tres asas de metal. Una faja de plata de veinte centímetros ciñe la caja por ancho y largo, formando una cruz.

Se calcula que el cadáver del rey pesa 80 kilogramos, el plomo 80 y lo demás dos quintales; todo, pues, pesará unos tres quintales. El cadáver fué depositado en la caja á presencia de la familia real, excepto las augustas señoras.

En la parte extrema de la caja, paralela á los piés, ha sido pegada una placa de plata con esta inscripcion:

SUA MAESTÁ

HUMBERTO I

FIGLIO DI VITTORIO EMMANUELE II

E DI MARIA ADELAIDE D'ASBURG LORENA

NATO IL 14 MARZO 1844

MORTO IL 29 LUGLIO 1900

La caja fué cerrada por el caballero Macchi, camarero queridísimo del rey Humberto.

El cadáver fué retratado el día 30 por última vez, no habiendo podido retratarlo después de aquel día ninguno de los muchos fotógrafos llegados á la villa real de Monza.

Las coronas llegadas son muchísimas. Llaman la atención la de la reina Margarita, la de la reina Elena y del rey, que es de flores y hojas de seda; la del cuerpo consular de Milán, de la princesa Letizia, viuda de Amadeo, y otras muchas ricas y hermosísimas. La reina Victoria y el emperador de Alemania han mandado coronas.

Telegrafian de Roma con fecha del 9:

«En todo el trayecto del cortejo fúnebre se han colocado grandes mástiles cubiertos de ramas de ciprés con trofeos de palmeras y paños negros, que van de un lado al otro de la calle. De las ventanas y de los balcones penden innumerables banderas plegadas y otros adornos. Los faroles y las lámparas eléctricas, con crespones negros, están alumbrados y todos producen un efecto sumamente triste. De vez en cuando doblan á muerto las campanas de Monte-Citorio y del Capitolio. De minuto en minuto se oyen salvas de cañon. Todas las tiendas están cerradas, lo cual da á

la capital el aspecto de una ciudad muerta.

Una multitud considerable, que desemboca de todas las calles, se apiña silenciosa detrás de las tropas. El tren que conduce el féretro del Rey Humberto llega á la estación á las seis y treinta minutos de la mañana.

El tren está adornado con paños negros y banderas á media asta. El féretro está colocado en un vagon salon, espléndidamente adornado con paños y flores.

En la estación se hallan reunidos, para recibir el cadáver, los príncipes de Saboya, los representantes extranjeros, todos los ministros, los grandes cuerpos del Estado, los senadores y los diputados, los cuerpos diplomáticos y consular, los representantes del ejército, de la magistratura y de la provincia, los alcaldes de Roma y de otras ciudades, etc.

La emocion es profunda cuando diez subalternos de coraceros levantan el ataúd y lo trasladan al gran salon de la estación, situado enfrente de la plaza de Termini, transformado en capilla ardiente y adornado con paños bordados de plata. El primer capellán de la Corte, monseñor Lanza, asistido del clero, canta los responsos; luego el cortejo fúnebre se pone en marcha á las siete.

El cortejo fúnebre está compuesto como sigue: Al frente, un escuadron de caballería. Vienen en seguida: una batería de artillería, una compañía de ingenieros, un batallon de bersaglieri, el destacamento de marina, un batallon de alpinos, un batallon de infantería, los alumnos de las diferentes escuelas militares. Siguen los representantes de la Universidad de Roma y de las Academias, los de los ministerios y de las administraciones, los del Tribunal Supremo y de los demás tribunales.

Forman luego un compacto grupo los senadores y diputados. En fin, un centenar de sacerdotes preceden al féretro colocado sobre una cureña de artillería, arrastrado por seis caballos que rodean los oficiales y funcionarios de las casas militares y civiles de los príncipes Reales y del Rey Humberto. Precediendo al ataúd se ha colocado á caballo el primer ayudante de campo general del Rey Humberto, general Avogadro de Quinto, llevando la espada del Rey.

A la derecha de la cureña van el presidente del Consejo de ministros, el primer vice presidente del Senado y el señor Ricotti, caballero de la Annunziata; á la izquierda, el ministro de Negocios extranjeros, el presidente de la Cámara de los diputados y el señor Crispi, caballero de la Annunziata.

Inmediatamente detrás de la cureña marchan un maestro de ceremonias de la Corte con la corona de hierro, los capellanes del Rey, los mozos y criados de cámara, los representantes de la Municipalidad y del Capitulo de la Catedral de Monza que acompañan la

corona de hierro.

Marcha despues el Rey Victor Manuel III, que está muy pálido. Detrás de él en la misma fila se ve al príncipe Nicolás de Montenegro, á su hijo Danilo, al príncipe Enrique de Prusia, al duque de Génova, al duque de Aosta, al conde de Turin, al príncipe Victor Napoleon, cuyo gaban se destaca de los uniformes vistosos, al duque de Oporto, al príncipe de Bulgaria, al gran duque Pedro de Rusia, al archiduque Renier, al príncipe Real de Dinamarca, al duque de Esparta, al príncipe Fernando de Baviera y al príncipe de Siam.

Siguen los caballeros de la Annunziata, los jefes de las misiones especiales, entre ellos el duque de Argyll, el general Zéde, el príncipe Pio de Saboya, los representantes de los diferentes Estados y las comisionados de los regimientos extranjeros de los cuales el Rey era jefe honorario.

Cierran el fúnebre cortejo las banderas del ejército de tierra con una escolta de honor, las comisiones de las Municipalidades y de las provincias, las asociaciones y corporaciones con las banderas y coronas, los coches de la Municipalidad de Roma, de la Cámara de los diputados y del Senado y un escuadron de caballería.

Por desgracia varios desagradables incidentes han turbado la ceremonia y le han hecho perder su carácter grave y solemne. Ora la turbó algún ratero, ora la caída de algún andamio, ó frecuentes desmayos de mujeres. Ha habido tambien algunos sustos, que han sido causa de que se rompiera el cordón de tropas.

El féretro ha llegado al Panteon á las nueve y cuarto. Las coronas depositadas en los pórticos forman un verdadero jardín de flores.

El adorno exterior del Panteon es muy sencillo. En el inmenso pórtico se han erigido dos grandes altares, en los cuales arden lámparas. En las gradas de los altares hay depositadas las coronas de bronce y de flores que no han cabido en el catafalco.

Debajo del arco central, enfrente de la gran puerta, desciende de la bóveda una gran cruz latina. Inmensos paños negros salpicados de coronas de ciprés rodean la inscripcion fúnebre.

El catafalco es de una altura de siete metros y está colocado en un gran zócalo de un metro de altura, en el cual se han colocado las coronas. La parte superior está cubierta de terciopelo de color lila, bordado de plata y de palmeras. Allí se han puesto las coronas de los príncipes y de los personajes mas importantes.

Encima del catafalco se ha erigido un grandioso baldaquino con una cúpula de hierro sostenida por diez artísticos mástiles.

Cien lámparas colocadas en la cúpula del baldaquino iluminan el catafalco; en cada capilla arden doce lámparas ocultas detrás de las columnas.

Al llegar el féretro delante de la iglesia, los diez subalternos de coraceros lo retiran de la cureña y lo trasladan á la iglesia, en donde lo recibe monseñor Reggio, arzobispo de Génova, de pontifical, rodeado del capitulo de la iglesia.

A causa de lo reducido de la iglesia, solo toman sitio en el interior los príncipes de la casa Real, los príncipes extranjeros y sus séquitos, y las misiones extranjeras, los ministros, los individuos del Parlamento, los grandes oficiales del Estado, el cuerpo diplomático, los dignatarios de la Corona, los representantes del ejército y de la magistratura y un pequeño número de convidados.

Se ha procedido á la ceremonia del canto de los responsos, la cual ha sido muy sencilla y sin música.

Despues de los responsos, ha principiado la celebracion de la misa, durante la cual la grande orquesta romana, con un coro de 180 cantores, bajo la direccion del Maestro Mascagni, ha ejecutado piezas de música de Palestrina y de los maestros italianos mas antiguos.

Media hora antes de la llegada del fúnebre cortejo al Panteon, las Reinas Elena, Margarita y Maria Pia, así como las princesas Reales, se habian dirigido en coche al Panteon, en donde han asistido á la ceremonia religiosa.

El Rey y los príncipes italianos y extranjeros estaban al lado derecho de la iglesia y al lado izquierdo las Reinas y las princesas.

El Arzobispo de Génova, al ir, asistido de todo el clero, á bendecir el cadáver, se ha inclinado al pasar por delante del Rey y de las Reinas.

La familia Real y los príncipes extranjeros han salido del Panteon á las once y han vuelto al Quirinal.

Un hermano de leche del rey Humberto

En Maubert Fontaine, pueblo situado en las inmediaciones de Rocroi, vive un hermano de leche del rey Humberto, Mr. Leon Gorinplot, propietario y alcalde.

Su padre fué cochero de la embajada de Francia en Turin con Carlos Alberto, en la fecha del nacimiento de Humberto. Leon había nacido unos meses antes, y la madre, una robusta campesina, muerta hace algunos meses, fué la nodriza del nieto de Carlos Alberto.

La familia real nunca la ha olvidado. Todos los años en marzo, aniversario del nacimiento del rey Humberto, le mandaba un delicado *ricordo*, que causaba gran satisfaccion á la buena mujer. Entre las coronas que han cubierto el féretro del desgraciado monarca, había una muy sencilla; pero que era símbolo de cariñoso y respetuoso recuerdo; la que había enviado monsieur Leon Gorinplot.

PARÍS 9 DE AGOSTO

El periódico de Basilea «Basler Nachrichten» publica la historia del complot de Monza, que afirma sabe de buena fuente. Los jefes del complot eran Bressi, Lanner, Quintavalli y un joven rubio desconocido, de porte distinguido, barbilampiño: este último, que conocía el italiano, pero hablaba inglés solamente parecía el organizador.

El revólver de Bressi fué comprado en Patterson por 18 dollars (90 francos) y es una arma de precisión del último modelo. El 1.º de junio hubo una reunión íntima en Nueva Jersey; el 10 los conjurados se embarcaron en Nueva York. A su llegada al Havre fueron recibidos por los anarquistas franceses, quienes les entregaron la cantidad de 8.000 francos. Tal ha declarado formalmente Emma Quazi, amiga de Bressi, joven de 15 años. En Batignoles, alrededores de París, les fué ofrecido un banquete y en Lion fueron también agasajados. En esta última ciudad todos admiraron la destreza en la puntería de Bressi, quien atravesaba la sortija de su amiga sin tocar los bordes.

Los conspiradores se separaron en Módena. El desconocido hizo una expedición con Lanner a Turin, Milán y los lagos italianos. Bressi por su lado llevó una vida de aventuras pasando por Génova, Pisa, Liorna, Florencia, Prato, Bolonia, Píenza, Forli, Pavia, Milán y Monza. Viajaba siempre en primera ó segunda clase, se albergaba en los mejores hoteles y al propio tiempo frecuentaba las clases más bajas de la anarquía, por lo cual se hacia notar.

En cada población tenía una nueva amiga. Esta vida le era tan agradable, que buscaba todos los medios para retardar el atentado. En Bolonia recibió el telegrama de Biella espedido por Niccoli en que le daba cita, pues todo estaba preparado. La gran reunión de los anarquistas debió celebrarse en Turin entre el 23 y el 27 de julio. Fueron en ella acordados todos los detalles. Bressi salió para Milán y Monza á donde llegó el 27; dos días antes estaba en Milán con el desconocido. Leandro Niccoli desapareció el 28 de Biella y se le vió el mismo día pasearse en Monza, desde donde, según parece, huyó á Suiza. Lanner salió del Ivrea el 27 para Monza; lo mismo hizo Quintavalli desde la isla de Elba. Vióse también al anarquista Ghizzi, de Bergamo.

La policía de Forli, Ravenna y Faenza afirma que los anarquistas más peligrosos desaparecieron de dichas poblaciones la noche del 27 al 28 de julio. Formaron la guardia de corps que debía proteger y salvar al asesino. El anarquista Posanzini regresó de Monza el 30 con el cuerpo l'eno de cardenales. Era tal la seguridad que tenía Bressi de escapar, que al ser sujetado exclamó en un momento de descorazonamiento: «¡Cochinos perros! En el momento en que todo sale á nuestro gusto, no me han arrancado de las manos de la muchedumbre.»

TELEGRAMAS

Colonia 14.—La «Gaceta de Colonia» publica despachos particulares que le envían desde la India, por los que se señalan que están allí en presencia de una nueva calamidad que hace prever

un riesgo inminente de que se agrave la situación.

Aumenta de tal manera el cólera en aquella parte de la India, que en los últimos días del mes pasado la mortalidad en Bombay fué de más de 300 fallecidos por día.

En Lahore ocurre también una cosa análoga.

Diariamente ocurren casos de cólera, así como en Pendjad.

Al mismo periódico alemán le telegrafían que desde el día 6 de julio han ocurrido en Pendjad 15.702 casos de cólera y 8.317 defunciones.

El mismo despacho refiere otras noticias á causa de haberse presentado casos de epidemia en otros varios distritos, y siendo la situación porque atraviesan muy crítica.

En Karbslad hanse cerrado las fábricas, quedando por esta causa más de 20.000 obreros sin trabajo.

El diputado socialista Roidaiti, recién llegado á París, huyó con dirección á Suiza, como si temiera ser perseguido.

Se cree que éste pueda ser uno de los cómplices del atentado contra el Rey Humberto.

París 14.—Mas de 100.000 italianos residentes en los Estados Unidos se proponen celebrar un Congreso, para adoptar medidas contra el anarquismo.

Roma 14.—El enterramiento del Rey se ha verificado sin novedad.

Asistieron muy pocas personas; el elemento oficial y las autoridades que debían dar fé de la inhumanación.

Londres 14.—Se ha presentado con caracteres alarmantes en el barrio Oeste de la Cité una epidemia de fiebre enterítica, habiendo ocurrido 54 casos y 10 defunciones en una sola casa.

Londres 14.—Al «Daily Express» le dicen que el sábado al medio día habían llegado las fuerzas aliadas á 32 kilómetros de Pekin.

En la batalla de Peisang que tuvo lugar el 5 de agosto, los chinos perdieron 13 cañones.

De Shanghai le telegrafían con fecha 12 que el virrey de Chengh ha recibido orden de expulsar á todos los extranjeros de su territorio.

Londres 14.—«The Times» publica telegramas de Shanghai diciendo que el Gobierno inglés ha consentido en abonar 75.000 libras esterlinas al virrey Bussang, como pago á las tropas de aquella provincia.

Londres 14.—Despachos de Tientsin, fechados el 12, dan cuenta de que los aliados avanzaron en dicho día doce millas.

Según un correo salido de Pekin el día primero, apenas llegó á aquella capital Cnengching, colocó en muralla dos cañones y cañoneó violentamente durante dos días las legaciones.

París 14.—El Rey Víctor Manuel ha hecho un donativo de cien mil liras para los pobres de Roma y otro de 50.000 liras para los pobres de Turin, en memoria de su padre el Rey Humberto.

Roma 14.—Todos los días recibe el nuevo Rey cartas conteniendo amenazas.

A pesar del gran número de prisiones que se han verificado, todavía hay quienes se han atrevido á fijar pasquines glorificando el crimen último.

Expedientes de abintestato

Ante la conveniencia de dictar una resolución de carácter general, acerca de la terminación de los expedientes de abintestato procedentes de Cuba, y entrega de cantidades á los herederos de los causantes, se ha dispuesto por real orden que publica el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»:

1.º Las diligencias de prevención de abintestato que instruye la jurisdicción de Guerra, deben limitarse á formar inventario de los bienes que se encuentren de la propiedad del finado, y puedan desaparecer; á poner estos bienes en lugar seguro; á averiguar brevemente quiénes son los herederos abintestato dentro del cuarto grado civil, y á entregarles ó enviarles dichos bienes, con las debidas seguridades, sin perjuicio de las reclamaciones que puedan hacerse y sin que se verifique retención alguna de dichos bienes, que no esté expresamente autorizada por la ley; debiendo, en este caso, dar cuenta á este ministerio, con expresión de la cantidad retenida, objeto de la retención y disposición legal en que se funde.

2.º Las liquidaciones de alcances y deudas de militares fallecidos, y los expedientes de solvencia ó insolvencia, en su caso, se formarán separadamente de los expedientes de abintestato, á fin de que no sean obstáculo para la terminación de éstos; pero si antes de entregar á los herederos los bienes del finado aparece una deuda de éste, liquidada definitivamente á favor del Estado, se hará efectivo su importe, procurando ponerse de acuerdo con dichos herederos, y si no hubiese conformidad, se practicarán con arreglo á la ley las diligencias necesarias para cobrar la deuda.

3.º Al verificar la liquidación y pago de alcances de los militares de todas clases, no se retendrá cantidad alguna para responder á cargos posibles que no resulten real y positivamente comprobados al hacerse la liquidación provisional, debiendo tenerse presente, en cuanto á las liquidaciones de alcances y pago de los mismos, todo lo prescrito en la real orden circular de 7 de marzo último.

Gaceta

La temperatura máxima de hoy ha sido de 29'4° y la mínima de 22'0°.

A las 12 y media de esta tarde ha entrado en este puerto procedente de Porto S. Stefano en cuatro días de navegación el crucero de guerra italiano «Flavio Gioia» de 1700 toneladas, 12 cañones y 270 plazas, su comandante signor Chierchia; y procedente de Civita-Vecchia el crucero de la misma nacionalidad «Curialone» de 1080 toneladas, 8 cañones y 108 plazas, su comandante Sig. E. Bonelli.

Al fondear en Calafiguera el buque «Flavio Gioia» ha saludado la plaza, saludo que le ha sido devuelto por la Fortaleza de Isabel II; recibiendo después la visita del Sr. Vice-Consul accidental D. Juan F. Taltavull.

A las tres de la tarde el Sr. Contralmirante de la escuadra del Mediterraneo Ilmo. Signore D. Giovanni Bettolo, que enarbolaba la insignia en el «Flavio Gioia», acompañado de los señores Ayudante y Vice-Consul de Italia señor Taltavull ha pasado á visitar á las primeras autoridades Militar y de Marina, tributándole los honores de Ordenanza un piquete del Regimiento Infantería de Baleares, formó en el patio del Palacio del Gobierno militar.

El Sr. Contralmirante desempeñó en no lejana fecha el ministerio de la Guerra de Italia, y actualmente es el Director General de la Academia Naval establecida en Liorna, cuyos alumnos practican un viaje de instrucción durante cien días.

Gran número de los alumnos de dicha Academia, van embarcados en ambos cruceros.

Como la excursión es de práctica é instrucción, dichos buques navegan á la vela, debiendo visitar los puertos más notables del Mediterráneo, entre los cuales figura el de Cádiz. Además visitarán las islas Azores.

En la sesión celebrada esta mañana por nuestro Ayuntamiento se ha acordado nombrar una Comisión para que estudie y proponga los festejos que hayan de efectuarse en esta ciudad por la próxima festividad de Ntra. Sra. de Gracia, siendo probable que uno de los números del programa, consista en fuegos artificiales en la plaza de la Esplanada.

El dueño de la panadería moderna «La Robustez» de la calle del Carmen, que elabora los panes para el consumo público en harinas del país, en vista de la rebaja iniciada en los precios de los trigos, ha resuelto rebajar también los del pan que confecciona, como puede verse en el anuncio que publicamos en el lugar correspondiente, y para mayor convencimiento, nos ha facilitado la ocasión de probarlo y podemos afirmar que está amasado con harinas procedentes del trigo menorquín sin mezcla alguna de otras, lo cual, unido á la cuidadosa atención y tacto en el modo de elaborarlo, lo hacen aceptable y digno de ser recomendado.

Sobre las diez de la noche de ayer, y cuando más concurrido estaba el paseo de Isabel II, donde como juéves tocaba la música del Regimiento de Baleares núm. 2, un inesperado chaparrón obligó á la concurrencia allí congregada y á los músicos á despejar el paseo, el cual quedó por algún rato desierto; pues poco después se serenó el tiempo, aunque más tarde se apercibió algún relampago y el lejano rumor de truenos, al modo como se inician los inviernos en esta tierra.

El día de hoy ha amanecido con ligeras brumas en el horizonte, que eclipsando por intervalos los fulgores del sol, esta tarde se han disuelto en lluvia, acompañada de truenos é incesante centelleo.

Apesar de estos cambiantes atmosféricos, el calor se deja sentir por modo enervante y pegajoso.

Anoche, como día de la fiesta de San Roque, la imagen del Santo existente en el puente de la calle del mismo nombre apareció iluminada por dos poderosos focos eléctricos, además del foco diario con que la piedad de los vecinos de dicha calle alumbran la imagen durante el transcurso del año, lo cual hizo que la indicada calle ofreciera buen aspecto y se viera muy concurrida.

A causa de haberle sobrevenido una pasajera afección en una mano, á uno de los concertistas del Terceto Aragonés, imposibilitándole momentáneamente para pulsar el instrumento, tuvo que suspenderse el concierto que estaba anunciado para la noche de ayer en el «Círculo Menorquín».

Esta noche tocará dicho terceto en el local que ocupa el «Centro Ciclista», situado en la calle del Bastion n.º 22, y mañana lo efectuará en el expresado «Círculo Menorquín», sito en la calle de Buenaire.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispépsias, (pequeña de digerir) raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

De venta, Farmacia Callol, Diputación 389 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular, dirigida á los Ayuntamientos, recordándoles la obligación que tienen de presentar en las oficinas de la Delegación, dentro del primer mes de cada año, las certificaciones de sus presupuestos de gastos en la parte referente á haberes del personal correspondiente al presente año.

Al propio tiempo exige á todos los Municipios una manifestación de que no tienen deudas con la Hacienda, la cual remitirán dentro el plazo de ocho días, conminándoles en caso contrario con las penas que la ley determina.

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha puesto en conocimiento de la Intervención del Estado que son muchos los alcaldes que, al ser invitados por la inspección del Timbre para que cumplan lo dispuesto por el artículo 70 del reglamento dictado para llevar á efecto la vigente ley del Timbre, manifiestan que sólo lo harán cuando se les señale el artículo de la ley que pone el no cumplirlo. El citado centro ha dispuesto que se haga saber á los alcaldes y demás interesados que no hayan presentado sus libros á los efectos del citado artículo 70, que la falta de cumplimiento del mismo se halla comprendida en el artículo 214 de la ley.

El Delegado en esta isla del «Banco Vitalicio de España», «La Previsión» y «Banco Vitalicio de Cataluña», D. Pascual José Hernández, ha hecho entrega en Ciudadela de cinco mil pesetas á la familia del difunto D. Rafael Massanet por cuya cantidad estaba asegurado dicho señor.

No podemos menos de elogiar la expresada sociedad, cuando con tanta exactitud cumple sus compromisos.

Escritas las anteriores líneas, leemos en «El Vigía Católico» de Ciudadela lo siguiente:

«Seguros sobre la Vida.—Por don Pascual José Hernández, Delegado en esta Isla del «Banco Vitalicio de España», «La Previsión» y «Banco Vitalicio de Cataluña», sociedades de seguros sobre la vida, reunidas, fué entregada, el día 13 del actual, á D.^a Valentina Piris, Vda. de Massanet, la cantidad de cinco mil pesetas en concepto de beneficiaria de la póliza que tenía contratada su difunto esposo con dicha sociedad.

Es de aplaudir el celo y actividad desplegados en el asunto, pues á los pocos días de haber presentado en debida regla los documentos que la ley exige, se dió orden del pago capital.

Leemos en un periódico catalán que desde mañana, día 18 del actual, se establecerá un nuevo servicio de vapores entre Barcelona y Mazagán, saliendo quincenalmente del primero de estos puertos, directo para Málaga, el vapor «Palma», de la Union Comercial.

Se ha publicado el «Boletín Oficial Eclesiástico» de este obispado conteniendo el siguiente sumario:

Aprobación de las cuentas generales

de ingresos y gastos ocurridos con motivo de la peregrinación menorquina á Roma.—Temas para las conferencias eclesiásticas del mes de Septiembre de 1900.—Rescripto de la Sagrada Congregación del Concilio.—R. O. declarando improcedente una multa impuesta á un Párroco.—Otra R. O. sobre competencia de los tribunales eclesiásticos para conocer en incidentes de pobreza en causas de divorcio.—Historia de los antiguos Beneficios de la Catedral de Menorca.

Crónica de la Diócesis.—Suscripción para el Dinero de S. Pedro.—Liga de plegarias; Distribución de las Misas.

Ha sido autorizado para fijar su residencia en Felanitx (Mallorca), el Intendente de división, en situación de reserva, D. Jorge Veyñ Maímó

El día 1.^o de Enero de 1901 se inaugurará en la Corte de Madrid el monumento que, con la estatua del Excelentísimo Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, perpetuará la memoria de este insigne hombre de Estado.

Este monumento dice se será el único en España que, en importancia, esté á la altura de los más notables del extranjero.

Por haber sido nombrado senador vitalicio el general Gómez Izaz, se halla vacante en la Alta Cámara una senaduría perteneciente á la provincia de Baleares.

Honrando la memoria del difunto general Vara de Rey, la Reina acaba de firmar un decreto concediéndole la cruz laureada de San Fernando de cuarta clase. La pensión que la viuda del valiente general disfrutará por tan alta recompensa será de 2.500 pesetas.

El Comandante Archivero 3.^o de la plantilla de la Capitanía general de estas islas, D. Enrique Rodríguez Briozuela, ha sido promovido al empleo inmediato.

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado una circular recordando á los súbditos españoles sujetos al servicio militar, y que con autorización del Gobierno se trasladan al extranjero, el deber en que se hallan de presentarse á los cónsules de España, en la localidad donde fijen su residencia, y de pasar ante ellos la revista anual.

A las autoridades militares se les ordena que al entregar sus pasaportes á los citados individuos les enteren de la obligación en que se hallan de presentarse á los cónsules, inscribirse en sus registros y pasar la mencionada revista anual.

Han sido adjudicadas al turno de amortización las siguientes vacantes, correspondientes al mes último:

Una de general de brigada; una de coronel; cuatro de teniente coronel; doce de comandante, veintuna de capitán, y dieciséis de primer teniente. Total, 55.

Una comisión de padres de estudiantes visita á los periódicos de Madrid

para que apoyen una exposición que eleva al Gobierno para que no se someta á los bachilleres hechos con el anterior plan el examen previo, según el plan del Sr. García Alix, y se le exija la edad de 16 años para ingresar en los estudios de Facultad.

Nos escriben de Palma de Mallorca, que al celebrarse el domingo último en la explanada llamada Cau de Perantoni las carreras de caballerías, número indispensable en todas las fiestas populares de los caseríos, un caballo desbordado rompió por entre la multitud, derritándose á varias personas.

De ellas formaba parte un guardia municipal, que ha resultado con la fractura de una pierna y la de cinco costillas.

Estas últimas han producido lesiones de tal importancia en los pulmones, que el estado del herido es gravísimo.

En el Hospital de Palma, donde se halla la víctima, ha sido visitado por el Gobernador, que ha hecho un espléndido donativo á la familia del desgraciado guardia.

Los otros heridos son todos de carácter leve.

Se espera que las autoridades adopten medidas para evitar estas desgracias, que son frecuentes en tales fiestas.

Los siguientes datos recogidos de un centro industrial de Barcelona, demuestran la importancia de la crisis porque atraviesa Cataluña.

El año anterior se consumieron durante la actual temporada de 265.000 á 270.000 balas de algodón en rama, mientras que este año ha sido el consumo solo de 218.000 á 220.000 balas.

Cálculos aproximados elevan la diferencia á 50.000 balas.

Siendo el valor de la bala de algodón de 70 duros, según su precio medio, resulta un déficit en la producción de tres millones y medio de duros, ó sea 17 millones de pesetas menos de primera materia.

En resumen, la producción de esta temporada representa un 20 por 100 menos que en igual periodo de tiempo del año anterior, apesar de lo cual los industriales se hallan bien provistos de los artículos que manufacturan.

Las noticias que se reciben de Sevilla acusan allí un calor terrible. El termómetro llegó al sol á 57°, y á la sombra alcanzó 47 y décimas.

Durante las horas del centro del día suspendióse en absoluto la circulación de transportes por las calles, y fundióse el asfalto de las que tienen esta clase de pavimento. Los trenes de la línea de Cádiz y la línea de vapores que por el río conducen á Bonanza y Sanlúcar, salieron llenos de sevillanos que huían del calor en busca de un poco de brisa y de aire respirable.

Suspendióse el trabajo en algunas fabricas, y lo mismo tuvieron que hacer los trabajadores del muelle para no morir achicharrados.

De los árboles y tejados cayeron muchos pajarillos asfixiados.

Desde el año 94, en que un día la máxima al sol fué de 58°, los sevillanos no han llegado, como ahora, al frito.

El clásico Santo de las parrillas ha tenido este año un buen recuerdo para los sevillanos.

Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 16.

El lunes último llegaron las fuerzas aliadas á Pekin.

Dícese que el Gobierno ruso movilizará 400.000 hombres por mar y tierra, al objeto de asegurar sus actuales posiciones estratégicas y establecer una frontera chino-rusa.

Madrid 16.

El Gobierno americano, coayugando los designios del emperador de Rusia, propondrá á las demás naciones europeas al príncipe Lihung-chang para ocupar el trono de China.

Francia y Alemania optan por conferir el mando del Imperio al gobernador Chang-tung, é Inglaterra prefiere el virrey Liohang.

Témese que esta diversidad de pareceres no acarree algún otro conflicto en las cancillerías de las grandes potencias.

Madrid 16.

Bilbao.—A las cinco de esta tarde ha fondeado el aviso «Giralda» en la ría, trasbordándose Sus Majestades acto seguido al «Vasco Nuñez de Balboa», que los ha conducido hasta el muelle, donde han sido objeto de una ovación delirante.

Reina gran entusiasmo en la población.

Madrid 16.

Un telegrama del ministro español en China, Sr. Cologan, fechado el 10, dice que los boxers han reanudado el ataque á las legaciones europeas, estrechando el cerco, y manteniéndolas en angustiosa situación.

En las legaciones empieza á sentirse la escasez de víveres, y de no recibir el inmediato auxilio de las fuerzas aliadas, cuya llegada es esperada con verdadera ansiedad, la perdición de los europeos es inminente.

Madrid 17.

Bilbao.—Al desembarcar del cañonero «Vasco Nuñez de Balboa», los Reyes de España han recibido en el muelle á las autoridades, estando presente el clero parroquial que ha entonado una *Salve*.

Desde el muelle se han dirigido SS. MM. á la Casa Ayuntamiento, donde el Alcalde les ha cumplimentado, dándoles la bienvenida en nombre de la invicta villa de Bilbao.

Después han pasado los Reyes á la iglesia de Santiago para oír un solemne *Tedeum* en acción de gracias.

Las calles de la población están rebosando gente. En todo el trayecto que han seguido SS. MM. las ovaciones de la muchedumbre no se han interrumpido.

DEL EXTRANJERO

Londres 13.—«The Times» publica telegramas de Shanghai, de fecha 11, dando cuenta de que el cónsul inglés ha notificado á un colega el próximo desembarco de tropas inglesas, en interés general y con consentimiento de los chinos de Shanghai.

«The Standart» dice que el príncipe Cheng abriga temores por la seguridad de las legaciones en el caso de que las tropas chinas sean derrotadas.

Los demás periódicos publican despachos de Mrs. Harts y Konger insistiendo en la urgente necesidad de enviar socorros.

También de Shanghai telegrafían al «Daily Mail» dando cuenta de haberse producido en Yangsung graves desórdenes, siendo saqueadas las tiendas é incendiadas las oficinas de telégrafos.

Un despacho de Hong-Kong que publica «The Times» dice que Cheng-Chito ha telegrafiado al virrey interino de Canton que detenga á todo trance la marcha de los pabellones negros de la provincia del Yangse.

Londres 13.—«The Daily Graphic» propone la celebracion de un Congreso internacional en que estén representadas todas las potencias interesadas en la cuestion del Extremo Oriente, para llevar de este modo las negociaciones con China.

Berlín 13.—Ayer se verificó el entierro del diputado socialista Liebnecht.

Desde Charlotemburg á Berlín ha sido una verdadera romería de gente, ansiosa de tributar el último homenaje de respeto y admiracion al finado.

Se han remitido de varios puntos de Alemania y del extranjero mas de dos mil coronas, y han llegado á Berlín comisiones de diversos centros socialistas europeos.

A las nueve de la mañana comenzaron á desfilar socialistas ante la casa mortuoria.

Todos iban vestidos de luto, llevando una gasa de raso en el brazo.

Ha desfilado una muchedumbre inmensa, que no habrá bajado de cien mil personas.

La policia de Berlín adoptó grandes precauciones, por lo que pudiera ocurrir, pero han resultado inútiles por haber reinado el orden más completo.

Londres 13.—Los periódicos publican telegramas de Pretoria dando cuenta de que el comandante Dewet con sus tropas se halla cerca de Postchestroom, al Sud del Transvaal, habiendo conseguido de esta manera colocarse al Norte del ejército del general inglés Methuen.

Dewet está estrechado de cerca por las fuerzas de los generales ingleses Kitchener y Broadwood.

Por la parte Norte el general Hamilton á su vez trata de impedir que se unan á las fuerzas del general Dewet las de los generales boers Delarey y Globert.

Según telegramas de Opkeskot resulta que las tropas del general Carrington, situadas en el Oeste del Transvaal, han recibido orden de replegarse sobre la frontera concentrándose en Mafeking.

Esta orden ha causado verdadera sorpresa y es objeto de muchos comentarios.

Londres 14.—El generalísimo Roberts telegrafió ayer diciendo que los generales Methuen y Kitchener continúan sin descanso la persecucion de Dewet y de Steinj, llegando ayer á Modderfontein.

La columna Methuen estuvo en contacto con la retaguardia de Dewet.

El general Dorian dice que un regimiento ha efectuado una marcha de 43 millas en 32 horas.

Los voluntarios de la City recorrieron 30 millas en 17 horas, con la esperanza de interceptar el paso al general boer Dewet.

El general inglés Buller ocupó á Hermeto el día 11, sin encontrar oposicion por parte del enemigo.

Lord Kitchener ha dicho esta mañana que el general boer Dewet le tomó anoche tres de sus carros, escapándosele sesenta prisioneros ingleses.

Colonia 14.—Según afirma en su número de hoy la «Gaceta de Colonia», el comandante en jefe de los cuatro batallones de marina alemanes que han marchado al Extremo Oriente, han recibido en el puerto de Port-Said orden telegráfica del Emperador Guillermo, en que se dispone que en lugar de desembarcar en Takou, como se había mandado, vayan primero á Shifú y allí efectúen el desembarco.

Esta contraorden se ha dado á consecuencia de la agitacion que actualmente reina al Norte del Celeste Imperio.

Esta agitacion motiva serias inquietudes.

Del 1.º al 2 de Septiembre próximo marcharán otros refuerzos.

Otros siete mil hombres de tropas alemanas, así como gran cantidad de municiones, serán embarcados en ocho buques transportes y conducidos á China, para unirse á las fuerzas expedicionarias que ya se encuentran allí ó se hallan todavía camino del Celeste Imperio.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Reginaldo y Anastasio obispos y confesores.

Santo de mañana.—Stas. Elena emperatriz y Clara de Monte Falco virgen.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Nra. Sra. de la Merced en Sta. María.

Cotizacion oficial

	Madrid 16—4 t.
4 por ciento interior.	72'75
Idem Exterior.	00'00
Idem Amortizable.	81'10
Billetes Hip. Cuba, 86	86'10
Idem id. del 90.	72'00
Acciones Banco España.	502'00
Comp.º Arrend. Tabacos.	00'000
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlín.	000'00
París á la vista.	28'85 á 28'90
Londres á la vista.	32'40 á 00'00
Idem á 80 días vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Imp. de M. Parpal

Nueva panadería LA ROBUSTEZ

HORNO CALLE DEL CARMEN NÚM. 39

Elaboracion de pan y panecillos con harinas de trigo del país sin mezcla alguna.

Baja de precios

Pan 1.º mahonés selecto á 38 céntimos kil., tiendas á 36.

Pan 1.º mallorquín á 38 céntimos kil., tiendas á 36.

Pan 2.º corrientes á 36 céntimos kil., tiendas á 34.

Panecillos (coks) á 50 céntimos kil., tiendas á 45.

Elaboracion esmerada, calidad del pan inmejorable.

Se sirve á domicilio.

El rabioso dolor de muelas cariadas



Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo, el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia.

Cada aplicacion es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la caries comunica al aliento.

De venta en Mahon: Farmacia de Sintés, calle de las Moreras núm. 6; y principales farmacias y droguerías, á 2 pesetas pote.

DE CIUDADELA PARA MAHON

EL PAILEBOT UNION

saldrá dentro de breves dias, admitiendo carga para este puerto.

Lo despachan: en Ciudadela D. Bartolomé Vives y en Mahon señores Huguet y Maspoch.

Para vender ó alquilar

Lo está una cochera situada en esta ciudad, calle de S. José núm. 59, capaz para seis ó siete carruajes, con desvan para paja y grano, dos cuartos para cuatro caballerías, agua, patio y estercolero

Tambien se vende una ex-viña convertida en jardin á la inglesa, con numerosos rosales y casa habitable.

Razon: Deya, núms. 16 y 18.

7-8

AVISO

En casa de Pablo Pons de San Clemente, el sábado y domingo próximo con motivo de ser la fiesta del Santo Titular de dicho pueblo, se servirán toda clase de comidas y bebidas á precios económicos.

Para vender

Lo están algunas pipas, todos los enseres para la fabricacion de vino y un carreton con sus arreos.

Para informes Plaza del Retiro núm. 1 y 2.

6-6

Baños de Mar

Quedan abiertas al público las casetas de Baños llamadas «La Fama» situadas en las inmediaciones de La Consigna.

Tambien se encontrarán de calientes.

Para informes en las mismas casetas ó en la calle de S. Elías n.º 7.

Cobros de alquileres,

intereses, deudas, pensiones, etc; compras, ventas, permutas y administracion de fincas rústicas y urbanas; préstamos hipotecarios; censos vitales; representaciones por poderes; copias de documentos, y todas cuantas comisiones en relacion con dichos asuntos se presenten, previo encargo y convenio, se admiten y efectuarán con toda actividad y módica retribucion.—Informes: Deyá, números 16 y 18.—Mahon.